

# 习近平致电慰问日本首相岸田文雄

8月22日，中国国家主席习近平致电日本首相岸田文雄，就岸田文雄感染新冠病毒致以慰问。习近平表示，得知岸田首相感染新冠病毒，我谨向你表示诚挚问候，望你早日康复。今年是中日邦交正常化50周年，我愿同你一道，推动构建契合新时代要求的中日关系。

同日，中国国务院总理李克强致电岸田文雄表示慰问。

来源：央视新闻

## 美驻华大使声称中国在佩洛西访台问题上“过度反应”，中国外交部驳斥：倒打一耙

中国外交部发言人就美国驻华大使涉台错误言论答记者问。

问：8月19日，美国驻华大使伯恩斯接受CNN采访时称，中国在佩洛西众议长访台问题上过度反应，成为台海不稳定因素，导致中美关系出现危机。他也提到中国外交部副部长谢锋在佩洛西专机抵台后召见他，双方进行了激烈交锋。请问中方对此有何评论？

答：伯恩斯的有关表态颠倒黑白，再次暴露了美方的强词夺理和霸权逻辑。

美国国会众议长佩洛西窜访台湾前，中方在各个层级多次向美方提出严正交涉，反复强调佩洛西窜台的严重性、危害性，明确指出由此造成的一切后果由美方承担，勿

谓言之不预。佩洛西抵台后，谢锋副部长第一时间紧急召见伯恩斯大使，代表中国政府向美方提出严正交涉和强烈抗议，指出美方一意孤行，必须为自己的错误付出代价，必须立即纠正错误，采取切实措施消除佩洛西窜台恶劣影响。

然而，美方不思悔改，反而倒打一耙。美方高级官员轮番上阵，歪曲事实，企图推卸造成台海局势紧张的责任，把脏水泼到中方头上。

8月8日晚，谢锋副部长再次召见伯恩斯大使，就美方对中方反制佩洛西窜台大放厥词提出严正交涉。我们指出，挑起危机的是美方，不是中方；改变台海现状的是美方，不是中方；破坏台海

和平稳定的是美方，不是中方；在全世界特别是在亚太耀武扬威的是美方，不是中方；挥舞制裁大棒、霸凌全世界的是美方，不是中方；破坏中美关系政治基础、毫无沟通诚意的是美方，不是中方；破坏中美合作的是美方，不是中方。

中方强调，明明是美方挑衅在先，把一场本可避免的危机强加给中国人民，却栽赃中方挑起危机；明明是美方不断“切香肠”、越红线，破坏一中原则，破坏台海现状，却诋毁中方改变现状；明明是美方在中国家门口大搞“炮舰外交”，却对中方正当合法、专业透明的军事演训污名化妖魔化；明明是美方破坏台海和平稳定，却将挑衅和升级紧张局势的脏水泼到

中方身上；明明是美方肆意侵犯中方主权和领土完整，践踏中方底线，却污蔑中方反应过度、制造危机。美方做法毫无底线！不是中国不负责任，而是佩洛西极不负责任，美国政府极不负责任。

我愿重申，一个中国原则是中国核心利益中的核心。任何国家、任何势力、任何人都不要低估中国政府和人民捍卫国家主权和领土完整、实现国家统一和民族复兴的坚强决心、坚定意志和强大能力。中方再次敦促美方恪守尊重他国主权和领土完整、不干涉内政的国际关系基本准则，回到一个中国原则和中美三个联合公报规定的正确道路上来，停止一切损害中方核心利益的言行。

来源：外交部网站

## 台湾地区前官员告蔡英文通美挑衅大陆 犯“外患罪”，岛内网友：支持！

【环球网报道】综合台湾中时新闻网、《联合报》报道，台前行政机构新闻局长钟琴等人，22日上午前往台湾高等检察署前，告发民进党当局领导人蔡英文涉嫌触犯“刑法”外患罪中的“诱敌开战罪”；他们也要求检方台美勾连过程中有无政商利益交换、丑闻掩盖情况，给予应有惩处。

据报道，钟琴等人表示，蔡英文在2016年上台之初曾承诺所谓“两岸维持现状”，然而其任内所作所为却在违反这一承诺，不但高调扬弃“九二共识”，更切断两岸既有半官方联系管道，致使两岸气氛凝冻、敌意不断升高。

报道称，钟琴等人指控，民进党当局高调接待大陆邦交国官员、美国国会人员到访，刻意继续破坏两岸和平基础；蔡当局密谋与美国勾连的行为及结果，已清楚构成“诱敌开战罪”

之“预备”和“已着手施行”的犯行。

另据台湾《联合报》报道，钟琴今日上午还表示，蔡英文和民进党勾结、依附美国获取庞大政治利益，为一党一己之私，把所有台湾人民绑上两岸可能对撞的火车，这是对全台湾人民安居乐业的背叛。钟琴解释称，通谋美国意图使中国大陆对于台湾开战的就叫“诱敌开战罪”，一般称“外患罪”。

钟琴认为，民进党当局敢胆大包天地乱搞，正是因为向美国递上投名状，搭上美国反中顺风车，充当美国抗中第一线的马前卒，才有这样的底气。但蔡英文忘记，台湾人民的福祉根本不关美国的事。

有岛内网友不认同他们的作法，认为他们是“作秀”；但也有不少人表示支持。

还有人称，“早就该告了。”“民进党不倒，台湾一定倒。”“裁判、官员都自己人，要如何判？”

【环球时报综合报道】“台湾同胞就是中国公民，有困难请找中国大使馆。”针对岛内有数千民众受高薪诱惑被骗到柬埔寨从事非法活动，中国驻柬埔寨大使馆20日深夜发表《致在柬台湾同胞的一封信》。这引起岛内网友共鸣，称在海外有事找中国大使馆已是基本常识。然而，在救人上毫无作为的民进党当局不但很酸，叫嚣绝不让人代劳，还恶毒抹黑称大陆对外交往相关政策导致诈骗集团增多。这被岛内舆论批为掩饰窘境的廉价手段，反问按这个逻辑，蔡当局的“新南向”政策是不是也该被诟病？在涉及海外利益保护时，台当局能力非常有限。蔡英文又一味“反中”，堵上两岸合作的路。但最终，她注定将被民意的不满反噬。

台当局漠视受骗民众求救，只是在机场竖起警告牌

“祖国永远是你们的坚强后盾”

中国驻柬埔寨大使馆在公开信中说，近来，媒体报道有在柬台湾同胞人身自由受到限制，被逼从事网络赌博、电信诈骗及其他违法活动，希望得到及时救助，尽早脱身。台湾同胞就是中国公民，维护台胞的合法权益是中国驻外使领馆的职责所在。在柬埔寨，无论是在接种新冠疫苗的“春苗行动”中，还是解救遇困同胞，我们对台湾省籍中国公民从来都是一视同仁予以重视。

这封信很快引起岛内媒体关注。台湾《旺报》21日报道称，信中说，“祖国永远是你们的坚强后盾，无论大家在柬遇到何种困难，均可直接联系我们，中国驻柬使领馆将一如既往地依法依规，向包括台胞在内的所有在柬中国公民提供及时高效的领事保护服务。”文末还附有使馆领事保护与协助等专线电话。

“感动。”有台湾网友在这则报道下留言说。岛内网友“Bruce Hsu”称，在海外旅游出事找中国大使馆，已经是基本常识，毕竟与台湾有“邦交”的国家越来越少。网友“王啡猫”说，“有一次在英国被抢走钱包，最后也是人家帮忙，咱们的就……”

马来西亚《东方日报》

## 台民众遭诱骗赴柬被囚，中国使馆出手 台当局竟叫嚣绝不让人代劳

21日提到，3年多前，有台湾购房者在金边投资公寓遇到纠纷，要求柬埔寨当局出面协助。柬埔寨首相洪森当时表示，柬埔寨恪守一个中国原则，台湾是中国的一个省，台湾人是中国的公民，所以在柬埔寨的台湾人遇到问题，可到中国驻柬大使馆寻求协助。

民进党当局只会打嘴炮

台民众赴柬埔寨打工遭诈骗案频发，民进党当局毫无作为，台外事部门负责人吴钊燮20日被问到此事时，却恶毒声称这是大陆对外交往相关政策的“遗毒”，是大陆的诈骗集团害台湾民众受难。台外事部门21日继续这一论调，诬蔑大陆趁机塑造“在海外可向台湾同胞提供有效急难救助的假象”，“形同放火，一边喊救”，并叫嚣绝不让人代劳。

然而，吴钊燮的说辞迅速被打脸。新党台北市议员侯汉廷21日在台媒节目中爆料说，柬埔寨《高棉时报》今年5月9日曾发表题为“柬埔寨经济受惠中国‘一带一路’倡议甚深”的报道，还被台“驻胡志明市台北经济文化办事处”在官网上转载。侯汉廷痛批吴钊燮抹黑大陆的“万用甩锅大法”，质疑台当局难道这样就可以“光明正大地摆烂”？

台湾《联合报》21日的报道则用事实进一步打脸吴钊燮，披露台湾人在骗台湾人。报道称，一名王姓男子在网络发文，指高雄一名刘姓男子才是真正人蛇，已骗200余名台湾人到柬埔寨。该报评论说，华人在东南亚活动已有数百年历史，台当局的“新南向”政策不也是鼓励民众往东南亚发展吗？甩锅给大陆，借以掩饰台当局的窘境很廉价。对于大陆伸出援手，台当局必定斥为“统战”阴谋，但终究藏不住大陆的确够有实力的事实。

岛内网红“好棒Bump”因救援遭诈骗的台湾人引起关注，其年初拍摄在迪拜解救受骗者视频时曾质疑台外事部门不但救援

“零作为”，还在受害者申办临时旅行证件时种种刁难。对此，台外事部门数次发声明回呛。21日上午，国民党“立法院”党团召开“支持好棒Bump，吴钊燮出来面对”发布会。“总召”曾铭宗批评台外事部门的表现“非常傲慢和霸道”。他说，大陆已出手让台湾受骗者向驻柬大使馆求助，请吴钊燮要打嘴炮，拿出具体行动把台受骗民众救出来。到时若真的很多家属向中国驻柬使馆使领馆求助，蔡当局会相当难看。国民党“立委”李德维称，现在大家都说“网红在做(台)当局的事，(台)当局却在做网红的事”。

民进党担心选票

21日在被媒体问到“台湾人深陷柬埔寨，蔡当局处理是否妥当”时，前“总统”马英九连说“动作太慢，且还推诿责任”。他表示，自己任内也发生过类似情况，台湾很快就与大陆合作，“这并不是你做不到，是做得到的，看你要不要做！”《联合报》报道说，熟悉跨国诈骗团伙侦办工作的人士称，2011年

通过两岸合作，122名诈骗团伙嫌犯被遣返回台受审。如今两岸关系不同以往，是一个新挑战。

中国社科院亚太与全球战略研究院研究员许利平21日对《环球时报》记者说，我们早已在柬埔寨建立联合执法中心，大陆和台湾警方可以依托联合执法中心合作打击犯罪。但蔡英文上台后一味“反中”，导致两岸无法合作。

台湾风传媒21日称，台湾人被骗至柬埔寨事件延烧，民进党当局被指救援不力，甚至危及年底“九合一”选举。岛内资深媒体人罗友志爆料说，一名和蔡当局关系不错的民进党基层人士打电话给他称，“我们现在的处境很为难，事情一大堆。我们有点关心，你对(台湾人)被骗到柬埔寨的事还要炒多久？”罗友志认为，此人会打这通电话是紧张了，因为诈骗事件多涉年轻人，对民进党在这一群体中的选票影响很大。他套用周星驰电影的台词回复说：“丐帮有多少人，不是我决定的，是你决定的。如果你真的英明神武，让百姓安居乐业，鬼才愿意当乞丐呢！”

内政的干涉冲动有多么强烈可想而知。在这里要特别对华盛顿说一句，中国人是不会惯着你们的这种越界行为的，别到时候又说中国“反应过度”。

有观点认为，当前的大背景下，伯恩斯的行动空间和角色也是尴尬的，这在一定程度上是实情，但有限不等于没有。事实上，在今天这个重要的历史关头，美国驻华大使的主动作为和特殊意义不应被低估。在中美关系中言行已经严重越界了，互不干涉内政是国际关系基本准则，驻外大使更要恪守这条底线。在台湾问题之外，伯恩斯还数次在公开场合对涉疆、涉港等其他中国内政指手画脚，驻华大使都如此“任性”，华盛顿对中国

一次世界大战还糟糕，因此“探讨可能导致失控的问题”是两国外交界的责任。但问题是，这种战略理性和睿智，始终没有得到华盛顿决策者的足够重视，且在美国还面临后继无人的困境。由于美国是拥有巨大破坏性力量的国家，它这种状态对美国自己、对中国，乃至对整个世界都是异常危险的。

这种情况下，处理中美关系更应坚持底线思维。不知道伯恩斯们有没有意识到，他们的一些言行已经严重越界了，互不干涉内政是国际关系基本准则，驻外大使更要恪守这条底线。在台湾问题之外，伯恩斯还数次在公开场合对涉疆、涉港等其他中国内政指手画脚，驻华大使都如此“任性”，华盛顿对中国

# 伯恩斯越界了，中国人不会惯着这类言行

美国驻华大使伯恩斯到中国就任6个月来，存在感一直不是很强，但近日借佩洛西窜台事件刷了一波“负”流量。他上周五在接受CNN采访时，指责中国“反应过度”，称“这是北京制造的危机”，他还说，“北京政府有责任说服世界其他地方，中国未来将和平行事”。

不少美国媒体在报道时有意加重了语气，标题突出美国驻华大使让中国“必须”表明其并非台海的“不稳定因素”，使得伯恩斯的这番表态显得更加刺眼、傲慢，与他作为高级外交官的身份极不相符。

自佩洛西窜台以来，美国政府喋喋不休地向外界释放虚假信息，企图把造成台海局势动荡的责任甩到中国头上，先是

说佩洛西窜台是她“个人决定”，美国国会“独立部门”；后来又反指中方升级局势，“破坏”台海现状。伯恩斯这次说了不少话，但并没有任何新意，翻来覆去仍然是华盛顿在佩洛西窜台事件的那一套诡辩术的陈词滥调，以及倒打一耙的霸权逻辑。

中方在台湾问题上的立场和态度已经再明确不过，佩洛西窜台的前因后果一清二楚，是非曲直一目了然，国际社会绝大多数人都看得明白明白。国会是美国宪法规定的美国政府的重要组成部分，佩洛西作为议长，其行为代表的就是美国。佩洛西窜台，严重地违背了美台之间不得发生官方关系的承诺，也就严重破坏了台海的现状。华盛顿的挑衅性行

为在先，而且接连不断。无论如何，都应该是美国“必须”向中方以及世界其他地方表明，自己不是台海和平与稳定的威胁。

伯恩斯被普遍认为是有着丰富经验的学者型外交官，他是在美国驻华大使此前空缺了一年零五个月、中美关系处于他自己所说的“1972年以来最低谷”时出任这一职位的，可以说是“受命于危难之际”。但从他过去6个月的总体表现，特别是这次电视采访来看，他对中美关系和大国政治他没有展示出比华盛顿其他一些政客更深入或更高明的思考，也没有在促进华盛顿对华理性决策方面发挥应有作用。

不得不说，这是令人十分失望的。上任半年来，伯恩斯对中国内政的说三道四，远多于他对中

美关系的建设性阐释；他远程参加美国各种会议对中国问题高谈阔论，远多于他为恢复中美关系采取的主动作为；他忙于跟盟国驻华机构商谈如何共同对付中国，也远多于跟中国各方面人士的友好接触。伯恩斯的情况说明，华盛顿已经成为一个大染缸，真能做到“出污泥而不染”的人越来越少了，对华理性正遭到越来越严重的腐蚀，对华展示强硬成为伯恩斯们最没有风险同时也是最廉价的选择。

就在伯恩斯接受采访的同一天，美国前国务卿基辛格也接受了CNN的专访，这位99岁高龄的老人再次批评佩洛西窜台举动“不明智”，指出美中之间的紧张态势可能会演变成“人类面临的最大挑战”，将远比第

伯恩斯越界了，中国人不会惯着这类言行

伯恩斯越界了，中国人不会惯着这类言行

伯恩斯越界了，中国人不会惯着这类言行

伯恩斯越界了，中国人不会惯着这类言行

